

EL PROBLEMA DE LOS TRANVIAS

Lo que dicen los letrados acerca del término de las concesiones

Como habrá observado el lector, en la campaña de LA OPINION, fuimos de los comentarios propios, prefiriendo reproducir textos y juicios de elementos oficiales.

Hoy nos vamos a limitar a reproducir parte del dictamen que los letrados consistoriales suscribieron en 29 de julio de 1922.

Decía así: "No son, ciertamente, todo lo claras y explícitas que debieran las disposiciones dictadas acerca de la reversión de las líneas férreas y tranviarias, lo que ha dado motivo a que unas veces se haya tomado como punto de partida el cómputo de estas clases de concesiones, o sea, del plazo de duración, la fecha en que fueron otorgadas, otras las del término del tiempo señalado para ejecutar las obras de construcción del ferrocarril o tranvía, otras las del día que comenzara la explotación de la línea, y no ha faltado ningún caso en que se ha guardado sobre ello absoluto silencio. La ley de 3 de julio de 1855 se limitó a establecer en su artículo 14 que las concesiones de las líneas de servicio general se otorgaran por término de noventa y nueve años cuando más. Fue bastante más preciso y categórico el artículo 25 del pliego de condiciones generales para la concesión de ferrocarriles de aquella clase publicada en la instrucción aprobada por Real orden de 15 de febrero de 1856 para el cumplimiento de la expresada ley, en la cual se dice que la Empresa explotará el ferrocarril durante los años determinados por la ley de concesión, con arreglo a la tarifa que se fije.

La ley de 16 de julio de 1864 para los ferrocarriles servidos con fuerza animal y los demás en que no se empleen locomotoras, volvió a incurrir en la vaguedad de la anterior al disponer sencillamente en su artículo séptimo que "la duración de las concesiones no podrá exceder de sesenta años", y la ley general de ferrocarriles de 23 de noviembre de 1877 en su artículo 22, reprodujo al pie de la letra lo establecido en el artículo 14 de la de 3 de julio de 1855, ordenado en su artículo 68, que trata de los ferrocarriles destinados al uso particular, que estos serían concedidos por el Gobierno por noventa y nueve años, cuando se pida la

ocupación del dominio público y previniendo en su artículo 76 que las concesiones de tranvías no podrán hacerse por más de sesenta años y serán objeto de subasta, que versará sobre el tipo de las tarifas máximas o sobre el plazo de concesión.

Más explícito fue luego el reglamento general de 24 de mayo de 1878, que en su artículo 21 dice así: "Durante el número de años que determina la ley de concesión, que no excederá de noventa y nueve, el concesionario podrá explotar el camino y disfrutar de los privilegios y exenciones que se consignan en el capítulo IV de la ley de ferrocarriles." En igual sentido se expresó el artículo 25, de este modo: "Las Empresas concesionarias explotarán los ferrocarriles, durante los años determinados por su concesión, con arreglo a las tarifas aprobadas y según las condiciones que se hubiesen estipulado para su aplicación." Y en el artículo 96, que se refiere a los tranvías, prescribe "que cuando llegue el término de la concesión, que no podrá extenderse a más de sesenta años, según el artículo 76 de la ley de ferrocarriles, el Gobierno, la Provincia o los pueblos, entrarán en el disfrute y aprovechamiento de la parte de tranvía ejecutado, con arreglo a las disposiciones especiales que en cada caso se dicten para llevar a cabo la explotación y repartición de sus productos entre las partes interesadas."

El dictamen es muy interesante y no queremos privar a nuestros lectores de su lectura completa. Pero es exento. Y aunque los párrafos reproducidos sólo se refieren al término de la concesión, y en lo que se refiere a la línea de Estaciones y Mercados es asunto ya resuelto de hecho, en las líneas que han de revertir, este problema de plazo tiene trascendencia suma.

A nuestro juicio, mayor es la de la parte que reproduciremos en trabajos sucesivos, pues se refiere concretamente a los aspectos del problema que hoy aparecen en litigio, sin deber estarlo. Siendo el problema tan importante para el vecindario, comprenderá el lector la minuciosidad con que procuramos trasladarle testimonios de los técnicos y la parquedad de nuestros comentarios. Que, por otra parte, ya llegarán.

Como se castigan los atropellos automovilísticos en Francia

A una novelista rumana que quedó ciega a causa de un accidente la indemnizan con 258.000 francos

PARIS 20.—La Sala quinta del Tribunal de apelación acaba de dictar una sentencia que pone de manifiesto la severidad con que proceden los Tribunales en lo que se refiere a castigar a los culpables de accidentes de automóvil.

La novelista rumana señorita Miller Verghy fué víctima el año 1922 de un atropello de automóvil, en el cual sufrió tan graves lesiones, que a consecuencia de ellas perdió la vista, y acudió a los Tribunales de Justicia en demanda de la correspondiente indemnización, siéndole concedida en primera instancia una de 125.000 francos.

La señorita Miller consideró insuficiente esta suma y recurrió al Tribunal de apelación, el cual ahora ha acordado la concesión de una indemnización que se eleva, comprendidos los intereses desde la fecha en que tuvo lugar el accidente, a 258.000 francos.

Robo en el domicilio de un canónigo

AVILA 20.—Se ha cometido un robo en el domicilio del canónigo de esta catedral, don Justo Sánchez. Los ladrones, después de violentar las cerraduras de los muebles, se llevaron cuanto dinero había; pero ha extrañado mucho que dejaran las alhajas.

La Policía busca a un joven de unos diez y ocho años, a quien se vio anoche, según testimonio de un vecino de la calle donde el canónigo habita, por aquellos alrededores.

La fiesta de San José en Valencia

VALENCIA 20.—La recepción dispuesta por la ciudad de Valencia a los trenes falleros de Madrid y Barcelona ha sido grandiosa. La gente, al llegar los vagones conduciendo a los forasteros, asaltó los coches, recibiendo a aquéllos con gran algazara.

La cabalgata humorística recorrió las principales calles con gran animación. Se dispararon numerosas tracas de fuegos artificiales.

El gobernador de Quebec prohíbe que las ejecuciones sean públicas

QUEBEC 20.—El gobernador ha acordado que, en lo sucesivo, no sean públicas las ejecuciones de los condenados a la última pena en todo el territorio de la provincia.

Esta resolución ha sido adoptada en vista de la enorme cantidad de solicitudes formuladas por periodistas y particulares para presenciar la ejecución de dos reos de muerte, que tendrá lugar el día 23 del actual, y con objeto de impedir la satisfacción de esa malsana curiosidad.

La situación en Rumania

El señor Bratiano se cree con fuerzas bastantes para rechazar el golpe de Estado

BUCAREST, 20.—Sesenta mil campesinos afiliados al partido nacional campesino, dirigidos por su jefe señor Maniu intentan una "marcha sobre Bucarest", semejante a la célebre "marcha sobre Roma" de los fascistas italianos.

Los nacionalistas campesinos quieren apoderarse de la ciudad para obligar a dimitir al Gobierno Bratiano. Los jefes del movimiento nacionalista campesino han manifestado que no se retirarán hasta que sus aspiraciones hayan sido plenamente satisfechas.

El señor Bratiano no está dispuesto a dimitir, y se dispone a luchar contra el partido nacional campesino. Ha declarado que cuenta con fuerzas suficientes para deshacer toda intentona de "golpe de Estado". Todas las guarniciones militares de la capital han sido movilizadas y están a punto de lanzarse a la calle para oponerse, a la fuerza de los nacionalistas, en caso de que estos cometan actos de violencia.

Entre los sesenta mil campesinos figuran muchos partidarios del príncipe Carlos; sin embargo, en el programa oficial del partido nacionalista campesino no figura en ninguno de sus puntos el llamamiento del príncipe Carlos para ocupar el trono de sus mayores.

El partido campesino contra el Gobierno BUCAREST, 20.—El Consejo de regencia ha rechazado la moción del partido nacionalista campesino, en la que se pedía la dimisión del actual Gobierno. En vista de ello, el partido nacionalista campesino ha invitado al pueblo a que asista a un mitin monstruo que se celebrará el día 22 de abril.



Un telegrama del presidente al embajador de Francia

El señor presidente del Consejo ha dirigido al embajador de Francia el siguiente telegrama:

"El presidente del Consejo de ministros al conde Peretti de la Rocca, embajador de Francia en España.—Fez.

"Recibo con singular agrado las noticias del feliz viaje de V. E., su familia y nuestro Alto Comisario, y con sincera gratitud los saludos, y recuerdes que me dedican, correspondiendo al interés con que los sigo, no sólo por afecto a las personas, sino por expresivo significado del viaje ante los naturales ambos países amigos e indígenas de todo el territorio, que comprobarán amistad de Francia y España es gran fuerza espiritual y material, que ha de llevar hasta el fin el común programa de civilización y progreso de Marruecos. Muy sensible a delicadeza enviarme tarjeta menú del almuerzo día 14 con firma en primer término condesa Peretti, expreso especial gratitud por ello y envío a general Sanjurjo, la felicitación por día su Santo, deseando alcance a todos los expedicionarios.—Estella."

El viaje del embajador de los Estados Unidos

TANGER, 20.—Ha salido para la zona francesa, en automóvil, el embajador de los Estados Unidos.

Visita del general Sanjurjo y del embajador francés al jefe del Sultán

CASABLANCA, 20.—El alto comisario español, general Sanjurjo, acompañado del embajador de Francia, conde de Peretti de la Rocca, visitó ayer, oficialmente, al jefe del Sultán, quien les dió la bienvenida y expresó su satisfacción por recibir, en nombre del Sultán, a tan ilustres huéspedes.

El general Sanjurjo y el embajador de Francia, acompañados del general De Chambrin, asistieron luego a los oficios religiosos, terminados los cuales marcharon a visitar Fez.

Con motivo de la estancia en esta ciudad del comisario español, se dió ayer un almuerzo, al que fueron invitados varios miembros de la colonia española.

MELILLA, 20.—Cerca de los límites de nuestra zona ha aparecido una plaga de langosta que alcanza una extensión de 20 kilómetros.

Manifestaciones del general Sanjurjo en Fez

FEZ, 20.—En la conversión con los representantes de la Prensa, el alto comisario de España en Marruecos, general Sanjurjo, se ha mostrado satisfechísimo por el recibimiento que la zona española del Protectorado ha tributado al embajador de Francia en Madrid, "lo cual—dijo—era una nueva consagración de la amistad francoespañola."

El viaje del señor Peretti de la Rocca ha demostrado a los indígenas y a los elementos extranjeros que no existe el menor disentimiento entre España y Francia.

El general Sanjurjo terminó mostrando su reconocimiento por la acogida de que ha sido objeto a su llegada a la zona francesa, acogida que le dió la impresión de hallarse que se está llevando a cabo." Respecto al ob de que se le haya comparado con el difunto general Poemirau.

La estancia del embajador de Francia en Fez

FEZ, 20.—El embajador de Francia en Madrid, su familia y el general Sanjurjo han presenciado hoy los festejos carnavalescos. El conde de Peretti de la Rocca, hablando con los periodistas, tributo grandes elogios al esfuerzo realizado por España, que ha conseguido equipar su zona con una rapidez verdaderamente asombrosa, creando en todas partes puestos, ciudades, carreteras, haciendo especial mención de Villa Sanjurjo, población que hoy tiene 8.000 habitantes, con un Consejo municipal organizado. Expresó su admiración por el Ejército español, modelo de disciplina, que posee Cuerpos como la Legión, que, además de haber dado pruebas de una actividad admirable, ha creado pueblos con su propio y solo esfuerzo. "España—añadió—ha logrado que los indígenas sean actualmente buenos colaboradores en la obra de civilización que se está llevando a cabo." Respecto al objeto de su viaje, dijo que el general Primo de Rivera, que tantas simpatías siente por Francia, quería que viera la zona española y se diera cuenta del afecto que en ella existe hacia la nación francesa.

Regreso de licenciados

BARCELONA, 20.—Procedente de Lache, ha fundeado el vapor "España", número 5", que conduce 350 individuos de tropa del reemplazo de 1925, que han sido licenciados, y que residen en esta región, Valencia, Aragón y Baleares.

Incidente austroitaliano

Las autoridades italianas detienen en la frontera a tres abogados austriacos que atropellaron con su automóvil a un niño

VIENA 20.—Telegrafian de Gradz al "Montag Zeitung" dando cuenta de haber sido detenidos en la frontera, por las autoridades italianas, tres abogados austriacos que atropellaron con su automóvil a un niño, al que llevaron, gravemente herido, a un hospital vecino.

Noticias de provincias

Cruz de Beneficencia a un soldado

SAN SEBASTIAN, 20.—Le ha sido impuesta con gran solemnidad en el Ayuntamiento la gran cruz de Beneficencia al soldado de Ingenieros Angel Davos por un hecho heroico que realizó en Nador.

La sequía en Fuenteventura y el apremio en las contribuciones

LAS PALMAS, 20.—Entre los campesinos de Fuenteventura ha causado dolorosa impresión la real orden de Hacienda restableciendo los procedimientos de apremio para el cobro de las contribuciones e impuestos del Estado, que el Directorio había dejado en suspenso en 1925, atendiendo a la situación de miseria por que atravesaba entonces la isla a causa de la pertinaz sequía.

Para evitar la baja de salarios en Zaragoza

ZARAGOZA, 20.—Las Federaciones patronal y obrera han solicitado del alcalde que se tomen las medidas pertinentes para evitar la baja de los salarios en las obras que se preparan, y el alcalde ha manifestado que el asunto no es municipal, sino social; pero que atenderá la petición.

Fuente temporal en el Norte

VIGO, 20.—Reina fuerte temporal de viento huracanado y lluvias torrenciales. El alumbrado público ha sufrido varias interrupciones, y los apagones han sido largos.

El mar presenta aspecto imponente. Toda la flota pesquera de los puertos de Vigo y de Bouzas, que había salido a la mar, regresó inmediatamente a la bahía huyendo del temporal que se desencadenaba. Los buques surtos en este puerto han reforzado sus amarrias.

Las bodas de plata de un periodista

MURCIA, 20.—Los periódicos murcianos han obsequiado con un banquete al director de "El Tiempo", D. Nicolás Ortega, que celebra sus bodas de plata con el periodismo.

Ofreció el agasajo el director de "El Liberal" de ésta, y se pronunciaron varios interesantes discursos. Luego le fué entregada al festejado una placa de plata ofrecida por todos sus compañeros.

Profesor condecorado

LEON, 20.—En la Diputación le ha sido impuesta con gran solemnidad la cruz de comendador de la Orden de Alfonso XII al director de la Escuela Normal, D. José María Vicente, insignias costeadas por el Magisterio de esta provincia.

Luis Bello obsequiado

SEVILLA, 20.—Ayer fué obsequiado con una jira a una finca del término de Gines D. Luis Bello.

Un mitin

CACERES, 20.—Se celebró en el teatro un gran mitin de Acción Social agraria, en el que tomaron parte pronunciando interesantes discursos el Sr. Benjumea; el subdirector, Sr. Garrido, y el ingeniero agrónomo Sr. Aranda. Luego hubo un banquete.

Las aguas de Avila

AVILA, 20.—Ayer tarde fueron inaugurados dos depósitos de distribución de aguas para el abastecimiento de la población. Asistieron las autoridades.

Una Exposición

VITORIA, 20.—Se inauguró una Exposición de sus obras el pintor Maetz, en la Escuela de Artes y Oficios. Es muy elogiada.

Una conferencia de Augusto Barcia

GIJON 20.—Organizada por el Ateneo Obrero, dió una conferencia en el teatro Dindurra el letrado don Augusto Barcia, que versó sobre el tema "La crisis de la Sociedad de Naciones".

El conferenciante estudió los Tratados de paz y Versalles, exponiendo sus beneficiosas consecuencias, como la formación de la Sociedad de Naciones, cuya crisis es de crecimiento. Criticó a los Estados Unidos por no ratificar el Tratado que firmó Wilson. Fué muy aplaudido.

La muerte de un facista en París

El instigador es filósofo, el matador un manco y el cómplice un periodista

PARIS 20.—La Policía judicial ha establecido ya la identidad exacta de los autores de la tragedia del bulevar Magenta. El instigador del asesinato de Savorelli es el catedrático de Filosofía señor Berneri; el asesino es un manco llamado Pavano Alvisi; el cómplice que montaba la guardia en la puerta de la casa mientras se cometió el crimen es un periodista llamado Antonio Bonito; los tres son italianos. No se tiene noticia de su paradero actual. La Policía los busca.

La muerte fué decretada por un Tribunal anarquista

PARIS 20.—El "Petit Journal" dice que el asesinato del fascista Savorelli fué decidido por un Tribunal anarquista que obligó al presunto asesino, Pavano Alvisi, a cometer el crimen bajo la pena de ser ejecutado.

La cuestión de Tánger

Juicios de la Prensa francesa

PARIS, 20.—Los diarios dedican comentarios a las conversaciones sobre Tánger, que comenzarán hoy en esta capital entre los representantes de Inglaterra, Francia, España e Italia, y en general estiman que no habrá sorpresas ni será formulada ninguna objeción importante por parte de Inglaterra e Italia, por lo que esperan que el acuerdo de principio francoespañol será mantenido.

El "Journal" cree que en esta Conferencia podrán iniciarse negociaciones de mayor amplitud sobre algunos temas de interés especial para Francia e Italia, preparando la pacificación general del Mediterráneo.

¿Será invitada Rusia como firmante del acta de Algeciras?

LONDRES 20.—A propósito de la Conferencia sobre Tánger, que se reúne en el Quai d'Orsay, corre el rumor insistente de que el Gobierno de los Soviets será invitado por pura fórmula a ella, como firmante que fué Rusia del acta de Algeciras.

Se dice también que Inglaterra se opone abiertamente a que esta invitación que ra decir voz y voto para los Soviets, pues el Gabinete de Londres sólo acepta que se formule la invitación a Rusia para que se dé por enterada.

Los derechos de intervención que alega Norteamérica por el acta de Algeciras

PARIS 19.—El alegato sobre los intereses y derechos de los Estados Unidos respecto de Tánger, que el secretario de Relaciones Exteriores de aquel país ha anunciado enviar al Gobierno español, será estudiado por la Comisión de técnicos en la Conferencia que se celebrará en París.

El Gobierno contestará a los Estados Unidos, acusando recibo del telegrama enviado, y una vez que recaiga acuerdo en la Conferencia Internacional de París, sobre el Pacto recientemente celebrado entre Francia y España respecto de Tánger, se enviará a los Estados Unidos por su reconocimiento.

Los derechos alegados por el Gobierno norteamericano nacen del acta de Algeciras.

Las distintas delegaciones

PARIS 20.—Las conversaciones francohispanoitaloinglesas acerca de las modificaciones introducidas en el Estatuto de Tánger se celebrarán el martes por la tarde, en el ministerio de Negocios Extranjeros. Francia está representada por los señores Felipe Berthelot y Saint-Quintin; Italia, por el conde Bonomi; España, por los señores Quiñones de León y Aguirre de Cárcer; Inglaterra, por lord Crew y Campbell.

La Conferencia estará presidida por el señor Briand

PARIS 20.—Se afirma que la Conferencia de representantes de Francia, España, Inglaterra e Italia, que ha de ocuparse de la cuestión relativa al Estatuto de Tánger, será presidida por el ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Briand.

Escos de sociedad

Mañana San Benito serán los días de la señorita de Ziburu y el señor Hermida.

Ayer tarde contrajo matrimonio en Sevilla la señorita Pilar Luca de Tena con el ingeniero de Caminos D. Francisco Lunca. Fueron apadrinados por la madre del novio, doña Natalia Alonso, viuda de Luna, y por el tío de la novia, D. Torcuato Luca de Tena, director de "A. B. C.". La boda se celebró en el oratorio de la casa de la novia.

Ayer le fueron administrados los Santos Sacramentos a la distinguida señorita Mercedes Cotarelo y González Vallarino. Deseamos el restablecimiento de la paciente.

Esta tarde la condesa de Casa-Valencia obsequiará a sus amistades con una fiesta de arte.

El ministro de Suiza y la señorita de Stouz darán una comida el próximo sábado en la residencia de la Legación.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Isabel Ruiz de Aranda y Fontagud, hija del marqués de Castromonte y de la fallecida doña Elena Fontagud y Aguilera, para D. Pelayo Olazábal y Eulate.

—Se encuentran en Madrid los marqueses de Brenes.

—Han marchado a Barcelona, doña María Cristina de Moy, y a Bilbao, doña Cristina Alday, viuda de Ollouqui.

En la iglesia parroquial de Carabanchel bajo, fué bautizada la hija de D. Braulio Trujillo y doña Rosario Romero. Le fué impuesto el nombre de Angela de la Santísima Trinidad. Fueron sus padrinos, su tío Angel y sobrina Trinidad Garrido.

El comunismo

Lucha entre comunistas y policías en Grecia

ATENAS 20.—A la salida de una reunión comunista se intentó realizar una manifestación, impidiéndolo la Policía.

Tirantez en las relaciones germanosoviéticas

MOSCU 20.—El procurador general de los Soviets, señor Krassikof, se ha trasladado a Rostov con objeto de comenzar el informe sobre la detención de los ingenieros alemanes en el Donetz.

El "Izvestia" acusa de excesiva nerviosidad a los círculos políticos alemanes

MOSCU 20.—El periódico "Izvestia", dice que los motivos alegados por Alemania para interrumpir sus relaciones económicas con los Soviets dan pruebas de existir una nerviosidad exagerada en los círculos políticos de dicho país.

Después de Inglaterra y Norteamérica, Alemania también se disgusta con Rusia

BERLIN 20.—Los periódicos comentan la tibia actitud del Gobierno soviético en el asunto de los ingenieros alemanes detenidos en el Donetz.

La carta roja sigue dando ruido

LONDRES 20.—Después de un largo debate en la Cámara de los Comunes acerca de la autenticidad de la famosa carta de Zinoviev, los laboristas han presentado una moción pidiendo que se abra una encuesta sobre el particular.

El negro de la camisa rosa

El suceso del crimen apasionó los ánimos. Había comentarios para todos gustos y versiones fantásticas.

La Policía tenía una pista; mas el indicio era verdaderamente desconcertante.

El supuesto asesino era un negro, alto, fornido y con camisa rosa...

Y negros altos y fuertes, con camisa rosa, había millares en la Habana.

Con esto queda dicho que las gestiones policíacas tenían el noventa y nueve por ciento de probabilidades, para resultar infructuosas.

Las circunstancias en que el hecho se realizó, y comprobado que el móvil del criminal, no fue el robo, pues no sólo nada faltará en la habitación, sino que hasta la víctima, a más de sus valiosos alhajas, sortijas, cadena y reloj, conservaba en su cartera importante suma de billetes.

La víctima era también un hombre de color.

Su conducta intachable, así como su vida, era conocida de todos sus convecinos.

Nada podía justificar el abominable crimen.

¡El negro de la camisa rosa! La camisa rosa era mirada por todos con recelo y hasta con temor...

Uno de mis criados, negro, alto y fuerte, como muchos de esta sufrida y admirable raza, se llamaba Ventura, y como todos, usaba la camisa rosa...

Ventura... ¡Cómo recuerdo a este hombre, humilde, servicial como pocos y cariñoso como un perro...

¿Has leído los periódicos, Ventura? ¿Qué te parece el suceso? ¿Crees que la Policía descubrirá al criminal? ¿Es fácil encontrar al negro de la camisa rosa?

Ventura escuchaba mis preguntas con esa cara plácida, sonriente, que caracteriza a los de su raza...

¿Quién puede saberlo, señor? Mas no crea, señor, imposible descubrir negro asesino; camisa rosa es indicio...

No pude contener una carcajada, ante la candidez del buen Ventura.

No le hizo mucha gracia a mi negro mi risa; su fisonomía cambió bruscamente, risa; su fisonomía cambió bruscamente de ira, que pasó como un relámpago.

Yo aseguro, señor, que si yo ser policía, a estas horas, el criminal estaría preso...

—Ventura, eres un tonto de remate. Un negro con camisa rosa no cosa fácil de descubrir, entre tantos como usáis ese colorido...

—No sería difícil, mi señor.

Las afirmaciones de mi criado hicieron meditar un poco... ¿Sería posible realizar sus propósitos?

La sagacidad, el instinto de esta raza negra, para mí no eran un secreto. Muchas veces, en mis excursiones por los desiertos africanos, tuve ocasiones de comprobarla.

Rápidamente sentí el impulso de obrar como un "detective" y ver si mi ayuda era eficaz a la justicia.

Ventura, vamos a intentar descubrir al "negro de la camisa rosa". Vamos a ver si sirves para policía. Te ayudaré en la empresa. Manos a la obra.

Y lo que ocurrió después fué verdaderamente asombroso. Subimos a un tranvía que pasaba por la calle donde se cometería el crimen.

Ante la casa, grupos de personas paradas comentaban el pasado suceso.

En la plataforma del tranvía, donde íbamos, entre otras personas iban dos negros, altos, fuertes y fornidos, con sus camisas de color rosa.

Todos miramos los grupos y la casa del crimen. Los viajeros también hacían sus comentarios entre sí.

Ventura me hizo una seña y dijo a mi oído, indicando con la vista a uno de los negros, que, curioso, alargaba su cabeza hacia el lugar del suceso:

—Ese es el asesino.

Como si el negro hubiera adivinado nuestros pensamientos y se diera cuenta de haber sido descubierto, trató, rápido, de bajarse del tranvía.

Los fuertes brazos de Ventura lo impidieron, y no sin gran esfuerzo conseguimos sujetarle, ante la estupefacción de los viajeros, que no podían comprender nuestra insospechada actitud.

Momentos después el negro detenido confesaba su delito ante las autoridades, y Ventura era felicísimo por todos, recibiendo muy serio y orgulloso los plácemes de la policía, a los que uní los míos admirados.

—¿Cómo pudiste, Ventura, adivinar que era "aquél" el negro de la camisa rosa el asesino?

—Fácil, señor, fácil; observé su cara, vi sus ojos, noté su terror en ellos al mirar la casa... ¡Oh! Nosotros, señor, los "negros", tenemos una vista muy profunda, llegamos donde no llegan los ojos de los blancos. Un negro se equivoca pocas veces.

Y tenía razón Ventura...

Admirables y sorprendentes son las condiciones de estos hombres de color, cuya exquisita sensibilidad y dotes de observación son envidiables y aun aun no comprendidas por los "blancos".

Ventura fué condecorado y recibió una magnífica recompensa por su servicio policíaco.

Yo quedé muy complacido de haber podido contribuir por mi impulso a la captura de "el negro de la camisa rosa".

Y mi amigo Enrique, que esto me refería, lanzó una bocanada de humo de su pipa turca.

Mejoría de D. Armando Palacio Valdés

Los esfuerzos que realizan los doctores que asisten a D. Armando Palacio Valdés han tenido un feliz resultado, pues que el ilustre enfermo ha experimentado una sensible mejoría, hasta el punto de haber logrado que desapareciera la fiebre, que tanto alarmó a los familiares.

Excusamos decir con cuánta satisfacción consignamos la noticia y lo mucho que celebraremos poder en breve la de su completo restablecimiento.

La guerra en China

Numerosas elecciones en Nankín

SHANGHAI 20.—El Gobierno nacionalista de Nankín ha ordenado la ejecución de cincuenta y un comunistas, convictos de haber participado en los últimos desórdenes.

LA BOLSA

Table with financial data including interior and exterior bonds, actions, and obligations. Columns include bond type, value, and price.

Mueren veinte personas a consecuencia de una explosión

KANSAS CITY 20.—Ha tenido lugar en un inmueble de esta ciudad una violenta explosión, que destruyó el edificio, resultando heridas veinte personas.

Con este motivo se han practicado varias detenciones, entre ellas la de un ex presidiario, quien reconoció ser el jefe de una partida que se proponía destruir los bienes de cuantos propietarios empleasen para sus trabajos a obreros no sindicados.

TRIBUNALES

Una apelación

Ante la Sala primera de la Audiencia territorial se ha visto la apelación interpuesta contra sentencia del Juzgado del Hospital que estimó a favor de don Manuel Oyarzábal Alvarez la falta de personalidad alegada por no tener el carácter ni la representación de heredero con que se le demandaba, así como la excepción perentoria de prescripción de la acción con relación al otro demandado D. Jacobo Oyarzábal, absolviendo a ambos de la demanda formulada por don Vicente Collado en reclamación de pesetas 1680.

Defendió a los apelados el Letrado D. Antonio Vidal y Moya que impugnó con método y doctrina acertadísima la apelación interpuesta y ha tenido la satisfacción de que la Sala dictó sentencia confirmando su método, con expresa condenación en costas de primera y segunda instancia al demandante, la sentencia apelada, de acuerdo con la doctrina invocada por el letrado.

Los deportes

FOOT-BALL. Partido amistoso Portugal-España.—Victoria del equipo nacional por 4-2

Ayer tarde se jugó el anunciado partido entre los equipos portugueses y español, en el que a porfía demostraron decisión y deseo de victoria.

En el primer tiempo, el primer "goal" es de los españoles. Una arrancada de Félix Pérez, característica, limpia, filigranesca, es seguida de cerca por Marín; esto da lugar a que el pase de Félix sea precisamente aprovechado por el extremo ranguista, el cual chuta de un modo admirable, haciendo entrar el balón en la puerta. Es el primer tanto madrileño, que se veía de un momento a otro convertido, y el público lo acoge con una gran ovación.

El segundo tiempo

A tenor del primero comienza el segundo tiempo.

Los portugueses salen más animados y con más ganas de contrarrestar la derrota del primer tiempo. Hacen dos arran cadas sin consecuencias, y seguidamente responden los madrileños con una de Cominges que pasa a Del Campo; corta Vieira, y el balón vuelve a los dominios madrileños.

En esta segunda parte Cominges juega mejor que en el anterior tiempo. Es lástima que este muchacho no juegue en primera categoría.

A partir de aquí, el dominio se hace muy igualado.

Los portugueses consiguen el empate a causa de una buena jugada de la delantera portuguesa.

Más tarde los lusitanos, que están haciendo un gran partido, consiguen el segundo tanto, debido a una falsa jugada del guardameta Vidal.

Alegria de "fado" en los muchachos de la camiseta portuguesa. Alegria que se traduce en una pirueta de Tavares.

El equipo madrileño se anima ante esta ventaja de sus contrarios, y la delantera se combina estupendamente. Del Campo se hace con la pelota y pasa a sus compañeros de línea. La pelota es devuelta al extremo madrileño, y éste chuta a la puerta formidablemente, consiguiendo el segundo tanto para Madrid y con el empate a dos.

Terminado el encuentro con este resultado, se acuerda prolongarlo un cuarto de hora más para deshacer la igualdad. Minutos antes de terminar se retira lesionado Cominges.

Sale Portugal, replicando España. Dos intervenciones de Roqueta, la última con motivo de un cabezazo de Cominges.

Otro avance de Portugal. Illera tira a córner y va fuera la pelota. Marín, en un brioso avance, fuerza el balón a córner y hay un "plongeon" estupendo del portero luso.

Avanza el Madrid peligrosamente; pero Triana tira el balón a las nubes. Dominio alterno. Félix Pérez lanza un tiro imponente, que para Roqueta como el mismísimo Zamora. Los portugueses vuelven a acosar la red de los locales. Un avance de Marín motiva una situación comprometida.

Hay mano de un defensa portugués. Discusiones, lío, y el árbitro retira a un jugador lusitano.

El penalty lo tira Esparza. La gente pide que lo eche fuera, y Esparza lo clava justamente en la red.

Avanza Portugal, y a poco más hay tanto, y concluye el primer tiempo de la prórroga con una si/iba general al árbitro.

En el segundo tiempo prorrogado los españoles avanzan y dominan casi hasta la terminación del partido.

Cominges recibe un balón de Del Campo, mete el pie oportunamente y hace "goal". Concluye el partido con el resultado de cuatro a dos a favor del Madrid.

Los jugadores

Los equipos se alinearon así: Portugal.—Roquette; Silva, Vieira; Ferreira, Augusto, Silva, César Matos; Ramo, Rodolfo, Tabares, Figueiredo y José Manuel.

tado de cuatro a dos a favor del Madrid. Los jugadores

Los equipos se alinearon así: Portugal.—Roquette; Silva, Vieira; Ferreira, Augusto, Silva, César Matos; Ramo, Rodolfo, Tabares, Figueiredo y José Manuel.

Madrid.—Vidal; Quesada, Flores; Illera, Esparza, Prats; Marín, Triana, Cominges, Félix Pérez y Del Campo.

De árbitro actuó el señor Rocamora. De ellos se han distinguido en el primer tiempo Vieira sobre todos los portugueses, y de los españoles, Prats, Félix Pérez, que a pesar de jugar en el interior izquierdo ha jugado muy bien, repartiendo juego y llevando la iniciativa en la línea; lo mismo ha ocurrido con Triana, que, gran conocedor del juego de los portugueses, ha secundado a Félix Pérez en la labor de la línea delantera.

Cartagena, 4; Betis, 2

CARTAGENA 20.—Con una gran entrada se ha celebrado el partido de campeonato Betis-Cartagena. Arbitro Llovera.

El partido comenzó a un tren fantástico, logrando el Betis su primer "goal" en una salida en falso del guardameta local. A los pocos momentos empató Cartagena por mediación de Suay. El propio jugador inicia la ventaja del Cartagena con un magnífico segundo tanto. El juego decae durante unos momentos. Nuevamente se lanza el Cartagena a la carga, y Suay logra el tercero.

En la segunda parte Morales marcó el cuarto para Cartagena, y Carrasco el segundo para Sevilla.

El Nacional vence también en partido amistoso

CORDOBA 20.—En el Stádium América se celebró el primer encuentro de fútbol amistoso entre los equipos del Nacional de Madrid y el Sporting Club de la localidad.

El partido, que resultó muy entretenido, fué ganado por los madrileños por 3 a 2.

Ferrand debuta brillantemente en la Argentina

BUENOS AIRES 20.—Se ha verificado el anunciado encuentro entre los púgiles Victor Ferrand y Juan Lencina.

El "match" fué reñidísimo, consiguiendo la victoria por puntos Victor Ferrand. El partido fué presenciado por millares de aficionados. Para dar idea del interés que despertó, baste decir que en ferrocarril del Oeste vinieron más de doce mil personas para presenciarlo.

El partido de hoy en San Sebastián

SAN SEBASTIAN 20.—En el campo de Atocha se ha jugado esta tarde el partido correspondiente al torneo de campeonatos entre la Real Sociedad y el Barcelona F. C., arbitrado por Saracha.

Han empatado a uno.

Boxeo.—Una victoria de Phil Scott

NUEVA YORK 20.—El campeón británico de los pesos pesados, Phil Scott, ha vencido por puntos a Pierre Charles, campeón belga de igual categoría.

El combate fué a diez asaltos.

Quienes descubrieron las islas Hawai

Fueron los españoles, y no los ingleses, quienes descubrieron la isla hawaiana de Honolulu, según un documento que existe en los archivos de Barcelona (España), copia del cual ha sido entregado a la Sociedad Histórica de Hawai.

El documento contradice el más o menos aceptado hecho de que fué el inglés capitán James Cook quien descubrió las islas en 1778. La fecha de la llegada de los españoles se fija en el siglo XVI.

Según el documento español, el comandante Ricardo Calderón, al mando del barco español "Santa María", hizo un viaje al Pacífico en 1626 y visitó un grupo de islas que había sido descubierto y nombrado grupo Isla de Mesa, por Gaetano, navegante portugués.

Calderón alega haber sido atraído hacia las islas por el espectáculo de un volcán en erupción durante la noche. De una descripción detallada de los indígenas y el recibimiento amistoso que le hicieron.

Los que estimaban que los españoles habían sido los descubridores, hasta ahora no habían tenido más pruebas en apoyo de su tesis que unas cuantas monedas españolas descubiertas recientemente en las excavaciones que se hacían para un hotel.

Firma del Rey

DE HACIENDA

Real decreto aceptando la cesión gratuita que al Estado hace el Ayuntamiento de Zaragoza, de un solar para la construcción de un edificio en que instalar las Oficinas de la Delegación de Hacienda en la indicada provincia.

Idem id. autorizando al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes para adquirir sin las formalidades de subasta o concurso, el solar situado en la calle de la Santísima Trinidad, número 18, de esta corte, para construir en él un edificio destinado a la Sección cuarta de la Escuela de Artes y Oficios.

Idem id. cediendo gratuitamente y en propiedad al Ayuntamiento de la Coruña, el edificio llamado Cárcel de Audiencia.

Idem id. fijando la cifra relativa de negocios del reino de la Sociedad belga de fabricación y venta, Usines Metalurgiques de Vallorbe, para el trienio de 15 de octubre de 1921 a 30 de junio de 1924.

Idem id. de la Sociedad belga de fabricación Solvay y Compañía para el trienio de diciembre de 1922.

Idem id. nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Badajoz a don Francisco Gómez-Quintero Giráldez, jefe de Negociado de primera clase, administrador de Rentas de la de Málaga.

Gacetas

LARA.—Miércoles y jueves, tarde y noche "La cura", éxito enorme de risa (butaca cuatro pesetas).

CALDERON.—Mañana miércoles, por la tarde, beneficio de D. Jacinto Benavente con la 60 representación de "El demonio fué antes ángel", éxito enorme de la temporada. Por la noche, 11 de abono a miércoles de moda, "La dama del armiño".

El viernes, a las diez y media de la noche, estreno del juguete trágico "Sin razón", original de Ignacio Sánchez Mejías.

INFANTA ISABEL.—El jueves, por la tarde, estreno de la comedia original de Juan Ignacio Luca de Tena y Miguel de la Cuesta "La eterna invitada".

ESLAVA.—La celebrada obra "Roxana la Cortesana" se representa todos los días, tarde y noche. En la presente semana, estreno de la popular opereta bíblica "La Corte de Faraón".

DOS LLENOS DE ROMEA.—El mundo quiere reír, y por eso, donde le divierten, allí va. Ahora Romea acertó con la obra de gracia y con la partitura deliciosa en "El Rajá de Cochín", de Muñoz Seca, Pérez Fernández y el maestro Rosillo, y el público que quiere alejarse del continuo luchar lleva todos los días Romea.

Tarde y noche, "El Rajá de Cochín".

En honor de la Comisión Militar portuguesa

En el hotel Ritz se celebró anoche un banquete ofrecido por la guarnición de Madrid a la Comisión militar portuguesa que acompaña al equipo de fútbol de aquella nación.

Asistieron más de cien comensales y ocuparon la presidencia el general Primo de Rivera, el embajador de Portugal, Sr. Mello Barreto, el jefe de la misión portuguesa, el ministro de Marina, el capitán general de la región, el gobernador militar y el capitán general de la Armada.

Entre los asistentes figuraban el presidente del Consejo Supremo de Guerra, los generales Losada, Villalba, Sarabia y Ruiz del Portal, el presidente del Real Madrid, el de la Sociedad Gimnástica, el de la Confederación Nacional y el duque de Hornochuelos, presidente de la Real Confederación Española de Atletismo.

A la hora de los postres ofreció el banquete el capitán general de Madrid, barón de Casa Davallillo.

El jefe de la misión portuguesa pronunció unas breves palabras agradeciendo el homenaje, y se levantó a hablar el general Primo de Rivera.

Dedicó un elogio al Ejército y manifestó que, tanto en España como en Portugal, se ha iniciado desde hace algún tiempo un movimiento de reconstrucción, que continúa en ambos países su marcha progresiva. Elogió la labor que viene desarrollando el general Carmona, que afianza su personalidad día tras día.

"Nosotros—dijo—no podemos ayudarle más que con nuestro deseo y nuestra simpatía. Los Ejércitos de ambos países han demostrado una falta de ambición y tal altura espiritual, que permite confiar en un seguro porvenir.

Terminó afirmando que este momento, en que el general Carmona va a presentar su candidatura a la presidencia de la República le acompaña su más viva simpatía.

Finalmente, el embajador de Portugal, señor Melo Barreto, en un breve discurso, agradeció el homenaje que el Ejército español tributaba a los oficiales portugueses, y ofreció transmitirlo a su Gobierno.

Don Baldomero Villegas

Anteayer falleció en esta corte el ilustre doctor coronel retirado, de Artillería don Baldomero Villegas, uno de los jefes más cultos del Ejército.

Espectáculos para mañana

JAI ALAI. Partido del día 21 de marzo de 1928, a las 4 de la tarde. Primero: a Remonte, Salsamendi y Vega, contra Pasieguito y Echaniz J.

Segundo: a Pala Azurmendi y Er-mua, contra Badiola y Begonés III.

PRINCESA. (Compañía de María Palou).—A las seis, Concierto por la banda municipal. A las diez y media, La Petenera (grandioso éxito).

CALDERON. (Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza).—A las seis y media, Beneficio de D. Jacinto Benavente con la 60 representación de El demonio fué antes ángel. A las diez y media (undécima función de abono), La dama del armiño.

LARA.—A las seis y media y diez y media, La cura (éxito enorme).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, El raid Madrid-Alcalá (clamoroso éxito).

REINA VICTORIA. (Compañía Diaz-Atrigas).—A las seis y media y a las diez y media, Tambor y cascabel.

ESLAVA.—A las seis y media y diez y media, El cabaret de los Narcisos y Roxana la cortesana (inmenso éxito).

COMICO. (Melía-Cibrán).—A las seis y media y diez y media, Un alto en el camino.

FUENCARRAL. (Compañía Eugenio Sotals).—A las seis y media, La del Soto del Parral, por Matilde Rossi, Casals y Lledó. A las diez y media, Los cadetes de la Reina y La alsaciana, por Felisa Herrero y Lledó.

MARAVILLAS. (Compañía Loretto-Chicote).—Funciones populares: A las seis y media y diez y media, La casa de los Pingos.

ROMEA.—A las seis y tres cuartos, El Rajá de Cochín (enorme éxito de risa).

Noticias de aviación

El vuelo Inglaterra-Australia
SYDNEY 20.—El capitán aviador Lan Cáster, acompañado de la señorita Keith Miller, llegó a Port Darwin a bordo de su avioneta "Red Rose", dando por terminado su vuelo de Inglaterra a Australia.

El avión gigante que llevará a Bryd al Polo Sur
WINNIPEG 20.—El comandante Richard Bryd ha llegado a Winnipeg con su avión gigante, en el cual tiene el propósito de realizar su vuelo al Polo Sur. Hará pruebas en la Manitoba septentrional, donde el clima es muy riguroso, acompañado de los miembros de la tripulación.

Otro vuelo Berlín-Nueva York
COPENHAGUE 20.—El ex capitán Koel emprenderá próximamente un raid de Berlín a Nueva York, con objeto de realizar la travesía del Atlántico sin escalas.

El avión ha sido bautizado con el nombre de "Lutthausa".

Las causas de la muerte de Kinkead
LONDRES 20.—El coronel jefe del aeródromo de Calshot, que instruye las diligencias para determinar las causas del accidente de aviación en que perdió la vida el teniente Kinkead, ha manifestado que dicho piloto murió a consecuencia de los gases desprendidos del motor, y no por efecto del accidente, como lo prueba el análisis de sangre efectuado por los médicos que hicieron la autopsia al cadáver de la víctima.

Avión civil incendiado
PARIS 20.—Telegrafían de Wilmington (California) a la "Chicago Tribune", dando cuenta de haber caído envuelto en llamas un avión civil, pereciendo carbonizados sus tres tripulantes.

Emocionantes revelaciones de miss Mackay a dos sacerdotes de Grantam
LONDRES 20.—Dos sacerdotes católicos de Grantam, pueblo próximo al aeródromo de Cronwell de donde salieron Hinchliffe y miss Mackay, han hecho hoy emocionantes revelaciones. Miss Mackay, que se ha convertido recientemente al catolicismo, confesó el lunes por la tarde, y el martes, a las cinco de la mañana, tomó la comunión, y después de orar durante largo rato fué a despedirse del sacerdote a la sacristía, diciéndole: "Voy a partir para atravesar el Atlántico; pero le ruego que no diga nada, pues mi familia lo ignora, y hasta que llegue a América no quiero intranquilizarlos. A mi llegada le pondré a usted un cablegrama." Dice el sacerdote que experimentó la emoción de cuando daba la comunión a los soldados de la Gran Guerra minutos antes de lanzarse al ataque.

El Gobierno envía dos aviones para explorar las costas americanas
NUEVA YORK 20.—El Gobierno ha enviado varios aviones a que reconozcan las costas americanas en los lugares en donde dicen haber sido visto el avión de Hinchliffe.

SOUTHAMPTON 20.—El capitán del "Majestic", que es el primer trasatlántico que ha llegado a Inglaterra desde la salida de Hinchliffe, ha declarado al desembarcar:

—Hemos estado alerta desde que su del Oeste, acompañada de fuertes lloviznas visto ni oído nada. El martes por la noche y el miércoles por la mañana hemos atravesado una violenta tempestad del Oeste, acompañada de fuertes lluvias. Si un avión se ha encontrado en ella habrá tenido grandes dificultades para continuar su camino.

Un diagnóstico sobre Lindbergh
NUEVA YORK 20.—Varios médicos que han reconocido al aviador coronel Lindbergh para ver si se le puede permitir por ahora continuar el ejercicio de su profesión, en vista del "surmenage" que padece, han acordado declarar que aunque el célebre aviador no sufre lesión orgánica alguna, es constitutivamente un ser fuera de lo normal. Tiene una gran capacidad para no dormir, un sistema nervioso muy seguro y tranquilo y un corazón que funciona con regularidad aun en medio de las mayores emociones.

En cambio pesa menos de lo que conviene a su estatura, pues Lindbergh mide 1,80 metros y sólo pesa 71 kilogramos.

El facultativo declara, además, que Lindbergh posee una mirada de linca.

Avería en el "Jesús del Gran Poder"
SEVILLA, 20.—A consecuencia de una avería en el tren de aterrizaje, que se tardó algunas horas en reparar, no pudo salir ayer mañana el avión "Jesús del Gran Poder" a realizar el vuelo de duración.

¿Ha aterrizado Hinchliffe en el Main?
LONDRES, 20.—Según noticias recibidas de Ottawa el avión pilotado por Hinchliffe parece ser que ha aterrizado en los bosques que se extienden al Norte de Greenville, en el Main, pues según el testimonio de varias personas, entre ellas el cartero de una pequeña villa situada en la indicada región, se pudo ver claramente el jueves, a las seis de la mañana, un avión volando a gran altura por encima de los bosques, con objeto sin duda de encontrar un lugar a propósito para aterrizar. Los citados informes coinciden en manifestar que el avión en cuestión se encuentra pintado de colores vivos.

El ministro canadiense de Marina ha comunicado la noticia a Washington, y se ha puesto en contacto inmediato con el puerto de Saint Jean (Nueva Brunswick), en el Canadian Pacific Railway, con objeto de realizar las pesquisas necesarias.

Receta contra el mareo
Como quiera que la acción de los remedios propuestos para combatir el mareo es variable según los individuos, no ha remos más que una enumeración de dos, que se aconsejan como más eficaces, dejando a los pacientes la tarea de compro-

bar sus efectos, con la esperanza de que, entre ellos, pueden encontrar el que se adapte a su temperamento.

El doctor Hamilton propone masticar dos o cuatro gramos de nuez cola; afirma que en menos de media hora cesa el mareo.

El médico naval Pousin aconseja el elixir paregórico, que tiene la siguiente composición: Extracto seco de opio tres gramos; ácido benzoico, tres gramos; alcanfor, dos gramos; esencia de anís, tres gramos; alcohol de 60 grados, seiscientos cuarenta gramos.

No es desagradable, puesto que el anís disimula el sabor del alcanfor. Como que la proporción de opio no es muy elevada, se pueden administrar varias cucharadas en veinticuatro horas a un adulto; media cucharada en un poco de agua cada vez. Su empleo no produce náuseas, como acontece con otros narcóticos.

El elixir paregórico es también muy eficaz contra los desarreglos ocasionados por una indigestión.

Casa Real

Su Majestad el Rey se propone efectuar un viaje a Cádiz, dentro de unos días, para asistir a la entrega oficial del buque-escuela de guardias marinas, "Sebastián Elcano".

Probablemente el Monarca embarcará en dicho buque, yendo en él hasta Málaga.

El próximo jueves, a las nueve de la noche, se celebrará en Palacio un banquete de gala en honor de los militares portugueses que han venido acompañando al equipo militar de fútbol de aquel país.

Desde Barcelona

Marcha de los médicos franceses
BARCELONA, 20.—Regresaron a Francia los profesores de la Facultad de Montpellier y las autoridades civiles y militares de aquel departamento, que han permanecido varios días en esta ciudad. Fueron despedidos en la estación por todas las autoridades, siendo obsequiadas las señoras y señoritas que formaban la expedición, con ramos de flores, por el alcalde barón de Viver, que repartieron varios estudiantes de Medicina. Marcharon muy satisfechos los viajeros de su estancia en la ciudad, y en el momento de arrancar el tren, se dieron vivas a España, Barcelona, Francia y Montpellier. Han quedado en esta capital dos ción francesa.

Varios sucesos
El tren correo de Port-Bou, al entrar en la estación de Bordill, arrolló al vecino José Comas, causándole graves heridas. El maquinista, para evitar el atropello, frenó rápidamente el convoy, a consecuencia de lo cual resultó con avería un coche de primera, sin que, por fortuna, hubiera desgracias personales.

Cerca de la estación de Tarragona, y en el tren correo de Lérida a Tarragona, fueron detenidos por la Policía los menores Francisco Ariña y Jaime Subina, que se habían escapado de sus domicilios paternos, sitos en Tarrasa.

La Policía ha puesto a disposición del Juzgado de la Lonja, que lo tenía reclamado, a Antonio Constanza Pifal, que con los nombres de Antonio Martín y Antonio González tenía montados dos despachos y se dedicaba a estafar a los que allí iban a pretender alguna colocación. Por este procedimiento timó ayer 500 pesetas a un pobre individuo.

Se ha dado cuenta al Juzgado del hallazgo de un feto enterrado en una casa de la calle de Rial. Se ignora quién pueda ser el autor del crimen.

DE MUSICA

ARTHUR RUBINSTEIN.—He aquí el programa que este gran pianista interpretará mañana miércoles, a las seis de la tarde, en el teatro de la Zarzuela.—Fantasía y fuga, Bach-Liszt; Sonata en si menor op. 35, Chopin; Ondine y Minstrelles, Debussy; Marcha alegre, Halffter; Le rude poème, Villa-Lobos; Corpus Cristi, Almería, Evocación y Lavapiés, Albeniz.

BENZO-ZINAMICO

HEROINADO Jarabe Madariaga

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor. Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

La Aviación española cuenta con una aeronave de gran porte

HAMBURGO, 20.—Por el cónsul de España en esa población ha sido autorizado el embarque de seis cajas, que contienen el armamento que será insalado en el avión gigante de gran bombardeo adquirido a la casa Junkers por la Aviación militar española, que será la primera aeronave de guerra de gran porte de que dispondrá el Ejército español. Ese gran avión, trimotor, completamente metálico, saldrá en vuelo uno de estos días de Dessau (Alemania), donde ha llegado procedente de la fábrica de Suecia. El precio de esta formidable máquina de guerra es d 600.000 pstas.

De América

La candidatura de Coolidge a la Presidencia y la Bolsa neoyorquina
NUEVA YORK 20.—El rumor, circulado con visos de verosimilitud, de que el señor Coolidge se presentará por tercera vez candidato a las elecciones presidenciales norteamericanas, ha producido una furia de especulación en la Bolsa de esta ciudad.

En efecto, en Wall Street se considera al señor Coolidge como factor de gran prosperidad, y su posible reelección ha contrarrestado los efectos de baja que habían producido las noticias pesimistas sobre el paro. De todas maneras se asegura que la decisión definitiva del señor Coolidge no se conocerá antes de unos diez días.

Las construcciones navales en los Estados Unidos
WASHINGTON 20.—La Cámara de representantes ha aprobado una enmienda al proyecto de construcciones navales en la que se recomienda al Presidente Coolidge la urgente necesidad de convocar una Conferencia internacional ara la limitación de las construcciones navales en todo el mundo.

Varias personalidades chilenas deportadas por participar en el complot antigubernamental
LONDRES 20.—Telegrafían de Santiago de Chile al "Daily Mail" dando cuenta de haber sido deportadas a la isla de Mas a Fuera (archipiélago de Juan Fernández) numerosas personas que han sido acusadas de participación en el complot antigubernamental recientemente descubierto por la Policía.

Un pequeño número de personalidades de mayor relieve, y entre ellas el señor Eduardo Alessandri y el señor Gaspar Mora, lo han sido a la isla de Pascua.

La política argentina
BUENOS AIRES, 20.—El senador señor Caballero ha tenido una entrevista con el presidente de la República, Sr. Alvear, acerca de los incidentes del colegio electoral de Santa Fé.

Se afirma que el Gobierno estima que las diferencias existentes deben resolverse por las instituciones provinciales de acuerdo con lo establecido en la constitución.

El gobernador interino de la provincia de Santa Fe ha ofrecido a los irigoyenistas inmediatamente resolver la solicitud que se les presentó pidiendo la convocatoria de elecciones en los departamentos donde los electores dejaron de votar por no haberse constituido el colegio.

Querrela admitida
BUENOS AIRES, 20.—Ha sido admitido por el juzgado la querrela por calumnia instada por el gobernador y los ministros de Buenos Aires, contra los firmantes del manifiesto de las derechas.

El Juez debe resolver la cuestión previa, planteada por los firmantes del manifiesto

Una campaña periodística
RIO DE JANEIRO, 20.—El "Correio de Manha" prosigue su campaña en pro de la repatriación de las mujeres brasileñas, a esclavitud por sus maridos musulmanes.

Publica una carta de la brasileña Rosa Lina Salles, que casó en el Brasil con un musulmán que residió aquí hasta 1920, fecha en la cual se repatrió llevándose consigo a su mujer e hijos. En la actualidad la tiene en su país, sometida a horrible cautiverio y a pesar de tener su matrimonio cuatro hijos, ha contraído recientemente nuevo matrimonio con una menor de doce años.

La desdichada mujer pide a sus compatriotas, se interesen por que las autoridades exijan su repatriación.

Un abordaje
RIO DE JANEIRO, 20.—En el momento de levar anclas el paquebote "Lutetis" abordó violentamente al vapor de carga "Balzac". Los dos barcos sufrieron importantes averías.

El "Lutetis" tuvo que regresar al puerto por haberse abierto una vía de agua en la proa.

El pasaje del "Lutetis" ha sido desembarcado, sin que hubiere que lamentar ninguna desgracia.

El "Lutetis" tardará en ser reparado doce días.

El Congreso Nacional de Aviación
RIO DE JANEIRO, 20.—Avanzan los preparativos del primer Congreso Nacional de Aviación, habiendo realizado varias reuniones el comité organizador del mismo, que ha quedado definitivamente constituido por los señores Washington Luis, presidente honorario, presidente efectivo, Victor Kender y vicepresidente Prado Junior.

Nicaragua y los Estados Unidos.
WASHINGTON, 20.— El departamento de Estado comunica que el Gobierno de los Estados Unidos y las autoridades dirigentes de Nicaragua han llegado a un acuerdo, en virtud del cual se espera que el presidente Díaz publicará en breve un decreto ejecutivo que permitirá cumplir las condiciones del acuerdo Stimson, por el que se permite a los Estados Unidos controlar las elecciones, y al cual los amigos conservadores de Chamorro se habían opuesto en la última legislatura.

Agentes electorales a Nicaragua.—Cinco cruceros yanquis

MANAGUA, 20.—Por haberse negado el Parlamento de Nicaragua a autorizar que el escrutinio de las próximas elecciones fuera hecho por oficiales del Ejército norteamericano, los Estados Unidos han contestado, además del envío de un refuerzo a las tropas de ocupación, de mil fusileros marinos, con el anuncio de la llegada de otros cinco cruceros a las costas de Nicaragua.

La Asamblea de fracciones antirigoyenistas de Rioja ha restablecido la unidad del partido, adoptando el acuerdo de votar todos una misma lista en las próximas elecciones.

El señor Gallardo y las relaciones italo-norteamericanas

BUENOS AIRES, 20.—El doctor Gallardo, ministro de Negocios Extranjeros argentino, ha comunicado al embajador estadounidense que acepta la invitación del Presidente Coolidge para formar parte de la Comisión internacional creada por el Tratado italo-norteamericano de 1924, para la consolidación de la paz entre ambos países.

El Sr. Pueyrredón, agasajado en Washington
WASHINGTON, 20.—La Unión panamericana ha obsequiado con un banquete al que fué delegado de la Argentina en la Conferencia de la Unión celebrada en la Habana, Sr. Pueyrredón. Al banquete asistió el secretario de Estado Sr. Kellogg.

Los sucesos
El hallazgo de restos humanos.—Dice el doctor Maestre

Ayer estuvieron en el Laboratorio de Medicina legal los doctores Maestre y Villa, con objeto de determinar en la galería fotográfica sobre papel milimétrico el contorno de los cráneos. Esto lo hacían con el facio-cranímetro del doctor Maestre, aparato que se utiliza por primera vez. Con él se puede precisar, además del perímetro del cráneo y cara, los perfiles de los mismos, el ángulo facial de los distintos índices de la cara y el cráneo, sirviendo también para comprobar si los huesos pertenecen al esqueleto, y al mismo tiempo la raza a que pertenece el cráneo. El aparato consta de varios compases, para medir longitudes y grosores; puede precisar hasta medio milímetro.

Cuando entramos, los doctores marcaban el contorno de los huesos encontrados en la calle de Cea Bermúdez. Están sobre el papel, con todas sus sinuosidades.

Hablando con el doctor Maestre nos manifestó que se hallaba en el estudio microscópico del programa.

—Se trata de una labor larga,—a pesar de la festividad del día, continuamos bajando.

El Juzgado no actuó ayer
Ayer, por ser día festivo, no practicó el juez nuevas diligencias.

Espera el avance de informe de la Comisión de médicos.

Hoy declararán los cuatro testigos que han hablado al comisario del distrito de la existencia de cuevas y grietas en el lugar donde han aparecido los huesos.

Accidente grave
El niño de siete años de edad Pedro Martín Herráiz, se causó lesiones graves en la estación de Villalba, donde jugaba. En este pueblo vive con sus padres. Fué asistido por un médico de la Compañía del Norte. Después fué traído a Madrid para proceder a su curación.

Dos robos
Don Emilio González Prieto, que vive en la calle de Rodríguez San Pedro, número 7, ha denunciado en la Comisaría del distrito de la Universidad que durante la tarde y aprovechando la ausencia, penetraron en su domicilio unos ladrones, que violentaron la puerta y algunos muebles. Los cacos se llevaron 2.225 pesetas en metálico y alhajas por valor de 650.

La Policía practica diligencias para detener a los audaces ladrones.

Antonio Castelar Fernández, con domicilio en la calle de Ayala, número 57, ha denunciado que mientras cenaba dejó frente a su casa el automóvil 23.309 M., destinado al servicio público. Cuando salió momentos después de casa, Antonio notó que el coche había desaparecido.

EN PROVINCIAS
Un interventor de arbitrios municipales atropellado y muerto por un automóvil

SEGOVIA, 20.—Un automóvil del servicio público, conducido por Emilio Barroso de Antonio, atropelló en las inmediaciones del fiato de las Delicias al interventor de Arbitrios municipales Melquiades Lalla Quinzanos, que murió al llegar a la Casa de Socorro.

Herido sin que se sepa por quién
VIGO, 20.—A las once de la noche se presentó en una Casa de Socorro un guadía urbano con un hombre herido. Dijo que se lo había encomendado en la calzada de Tuy un conductor de tranvías que lo había hallado, según sus manifestaciones, tendido en la carretera sin conocimiento. Cuando prestaba asistencia al herido, se presentó en el centro benéfico otro guardia, que llevaba una navaja, que había recogido de la mano del propio lesionado.

Este, cuando recobró el conocimiento, dijo que ignoraba quién lo había herido. Las lesiones son de pronóstico reservado.

Un joven hiere a otro gravemente a navajazos
GIJON, 20.—En Candás, al salir de una taberna, el joven Román de la Piedra acometió a navajazos a Victor Vega Garcia, de diez y nueve años, causándole graves heridas. El agresor fué detenido.

Reformas en el jardín de la plaza de Oriente
Como final de las obras de reforma de la plaza de Oriente han sido quitadas la verja de hierro y los asientos que circundaban el jardín central.

Merced a ello se facilita el acceso a los niños y se contempla mejor la estatua de Felipe IV.

Sociedad de Naciones

La Comisión del Desarme discute la posición rusa

GINEBRA, 20.—La Comisión especial que estudia la cuestión del control de la fabricación privada de armas, municiones y material de guerra, reunida esta mañana, ha decidido, en vista de la urgencia del problema, celebrar una nueva sesión antes de que se reúna la Sociedad de Naciones.

Parece ser que a consecuencia del cambio de impresiones de esta mañana, la cuestión presenta un aspecto favorable.

GINEBRA, 20.—Durante la reunión celebrada por la Comisión del Desarme, el delegado ruso, Sr. Litvinoff, expuso el proyecto de los Soviets relativo al desarme integral e insistió en que esta cuestión debe ser discutida urgentemente.



NOTAS DEL DIA

Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Gobernación sometiendo a la firma algunos decretos de personal.

El ministro de la Guerra se encuentra acatarrado y no asistió hoy, a su despacho oficial.

Entre la numerosa audiencia civil recibida hoy por el Rey figuró una Comisión de señores que forman el Patronato del Colegio "Príncipe de Asturias" para huérfanos de médicos.

La Comisión iba acompañada del doctor Cortezo, dando las gracias los comisionados al Monarca por haber regalado terrenos en la Moncloa para construir el nuevo Colegio.

Actualmente el Patronato sostiene cien niños de la barriada del a Guindalera y otras tantas niñas, en el Colegio de Pinto.

La Comisión cumplimentó también, al Príncipe de Asturias.

Su Majestad la Reina Doña Victoria se encontraba hoy algo más aliviada de su indisposición gripa.

Con el jefe del Gobierno despacharon en el ministerio de la Guerra el ministro de la Gobernación.

Entre otras visitas recibió el general Primo de Rivera, la de una Comisión de la primera promoción de Caballería que se ha reunido en Madrid, con ocasión de un homenaje tributado al marqués de Foronda.

El jefe del Gobierno acudió a las doce al ministerio de Estado, donde presidió la anunciada reunión de los diplomáticos americanos, con el ministro del Trabajo, comisarios regios de la Exposiciones de Sevilla y Barcelona, señores Cruz Conde y Foronda, para tratar del señalamiento de la fecha del Certamen Ibero-Americano.

La reunión comenzó a la una, terminó cerca de las dos de la tarde, asistiendo también los señores Almeida y Ramírez Montesinos.

El marqués de Estella dió las gracias por su asistencia a los reunidos y expuso el objeto de la reunión, justificando la necesidad del retraso de la fecha de apertura de la Exposición, por ser absolutamente imposible que las obras estuvieran terminadas para el 12 de octubre, so pena de trabajar día y noche aumentar los gastos, siendo aún así, muy dudoso.

También señaló el estado de la barra del Guadalquivir, poco favorable en el otoño para la entrada de barcos y el clima sevillano, más propio en la Primavera que en ninguna otra época.

En su consecuencia propuso para celebrar la apertura del Certamen el 15 de marzo de 1929.

Los representantes americanos mostraron su conformidad, haciendo el ministro del Uruguay algunas consideraciones sobre la índole jurídica de las concesiones.

El general Primo de Rivera las recogió nombrándose una ponencia presidida por el Sr. Aunós y formada por varios representantes diplomáticos que estudiarán el asunto planteado.

Antes de esta reunión, el presidente celebró una consulta con los señores Aunós, Cruz Conde y Foronda, conviniéndose los términos de la propuesta hecha luego por el general Primo de Rivera.

La Bolsa presenta un aspecto de extraordinaria firmeza, cotizándose en alza todos los Fondos públicos y principales valores bancarios e industriales.

El Interior 4 por 100, en partida, sube 85 céntimos y queda a 77.55.

El Banco de España no se cotiza, el Hipotecario permanece a 590, subiendo el Central de 175 a 181, el Español de Crédito de 165 a 166 y el Hispano Americano de 220 a 223. El Río de la Plata permanece muy sostenido a 263.50, con ganancia de la fracción.

Continúan subiendo los valores ferroviarios, las Felgueras, Los Altos Hornos y la Unión Eléctrica Madrileña.

Los francos pasan de 23.40 a 23.45; las libras de 28.95 a 29.01, y los dólares de 5.94 a 9.95.

LA SOLEDAD=FUNERARIA
DESENGANO 10 TELFO 13050
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deb en llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

Para Jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la ... - Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA - Puerta de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguense, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El Depurativo Revenga

(Solución lodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted afímo. y s. a. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, San-Andrés.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5
Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis